

最后一批“树上熟”榴莲上市了

平均批发价格每斤20元左右 入青的榴莲目前主要来自泰国和越南



中秋节前
榴莲品质较好，
果肉饱满多汁。

9月6日，记者探访了我国北方最大榴莲集散地青岛东方鼎信国际农副产品交易中心，了解到最后一批“树上熟”榴莲陆续抵达青岛。这批入青的榴莲主要来自泰国和越南，平均批发价每斤在20元左右。



临近中秋，榴莲迎来销售小高峰。

空运榴莲来青仅需一天

青岛东方鼎信国际农副产品交易中心负责人介绍，这里的榴莲品种比较齐全，以中高端产品为主，尽管现在接近榴莲季的尾声，但市场销售还是十分火爆。市场商户辛永强告诉记者，“我们销售的是从泰国空运来青的榴莲，刚到市场就有不少客户和市民前来成箱批发。这批‘树上熟’榴莲一共5000多斤，从泰国空运到青岛胶东机场只需要一天时间。算上从胶东机场运到青岛东方鼎信国际农副产品交易中心后的装卸和上货时间，第三天榴莲就能到达市民餐桌了。”

9月6日上午，一位来自潍坊的商贩在青岛东方鼎信国际农副产品交易中心采购了1000多斤“树上熟”榴莲，他对这批榴莲的销售前景非常看好，“我是今年4月开始从事榴莲生意的，每次从即墨采购2000斤榴莲，回到潍坊用不了几天就销售一空。我平均一周来一次即墨进货，今年5月最多一次采购了5000多斤榴莲。”

热销货”七成来自泰国

记者在青岛东方鼎信国际农副产品交易中心了解到，多数榴莲的外包装箱上都标有产地名称。该市场目前在售的主流产品是产自泰国东部的金枕榴莲，约占整个市场榴莲销售量的70%；产自越南的金枕榴莲则占整个市场榴莲销售量的20%。

2013年底，青岛市建立了全省首个进口水果集散中心，实现了“洋水果”直接入境。10多年来，目前，青岛承担着全省40%

的进口水果交易量，成为我国榴莲主要集散地之一，每天最大交易量超过了240万斤。

榴莲“身价”连年下降

从最近五年来的销售价格来看，榴莲已经从每斤上百元的“身价”，一路降到了每斤20元左右。谈及榴莲价格大幅下跌的原因，青岛东方鼎信国际农副产品交易中心负责人表示，今年泰国、越南原产地榴莲总体产量增加，而且是“同步”集中上市，造成市场供应量短期内迅速增加，由于市场供求关系，榴莲产量增加导致价格下降。每年5月至9月是榴莲销售旺季，在旺季榴莲大量上市后，进一步加剧了价格战激烈程度。而随着消费渠道不断扩展，许多商家通过电商平台销售榴莲，价格越来越透明化，对实体店造成压力，这也是榴莲价格连年下跌的原因之一。

榴莲味越来越“鲜”

青岛东方鼎信国际农副产品交易中心负责人介绍，榴莲的生命周期只有10天左右，对保鲜的要求极高。目前，由于榴莲的品质不同，我国榴莲基本依赖进口，鲜果从国外进入国内批发市场，再到商超和消费者手中环节众多。提升流通效率、缩短流通时间是消费者吃到鲜果的关键。记者调查发现，国内鲜榴莲进口以海运和陆运为主。为了让市民吃到更为新鲜的榴莲，一些高品质的榴莲通过空运入青，伴随着我国榴莲消费需求的持续增长，榴莲进口通关便利化和国内物流保障水平都在不断提升，榴莲从“树上”到消费者“手上”的时间正在不断缩短。

一招

中秋节后 如何买到新鲜榴莲？

“中秋节后，进入青岛市场的榴莲数量就会很少了。”青岛东方鼎信国际农副产品交易中心市场部经理袁铭表示。榴莲作为一种独特的水果，以其浓郁的香气和美味的果肉而备受喜爱。但是，很多人对于榴莲的季节并不了解，不清楚在什么时候可以买到新鲜的榴莲。对此，袁铭给出了自己的建议，“榴莲的季节主要分为两个时段，分别是旺季和淡季。旺季一般在6月至8月，这个时候是榴莲的丰收期，市场上供应充足，品种也较多。这个时候购买的榴莲品质较好，果肉饱满多汁。到了9月份，榴莲的旺季逐渐过去，进入淡季的榴莲供应量减少，品种也相对较少。”

对于中秋节后就买不到新鲜榴莲的说法，袁铭并不认同，“中秋节后，榴莲虽然进入了淡季，但是并不代表就完全过季了，还是可以买到一些品质较好的榴莲。这是因为气候较为温暖的地方榴莲产量相对较高，所以还是能向市场提供新鲜的榴莲。我国榴莲的产地集中在南方，如海南、广东、广西等地。这些地区的榴莲通常在6月至8月之间就成熟了，9月份这些地区的榴莲就过季了。然而，榴莲在东南亚的成熟季一直持续到秋天，所以到了9月还是能向市场提供相当数量的榴莲的。此外，不同品种的榴莲成熟季节也有所不同。有些品种可能在夏季成熟，而有些品种可能在秋季成熟，因此，即使在同一个地区，不同品种的榴莲也可能有不同的成熟季节。”

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
袁超 撰稿摄影



扫码观看
相关视频

白露时节 “丰”景喜人

早报9月6日讯 9月7日是二十四节气中的“白露”，即墨区农业生产进入秋管和秋收的繁忙季节，农民抢抓农时，积极开展田间农作物的收获与管理，田间地头一片忙碌的景象。

“白露白茫茫，庄稼满田黄。”进入白露时节，农作物收获的季节近在眼前。“我今年种了300亩玉米，玉米在授粉时刚好错过了前段连续强降雨时期，授粉效果好，玉米籽粒冒尖，而且饱满，穗籽少，产量收成比去年强多了。估计今年产量亩收可达1500斤。”即墨区移风店镇北庄村农民朱典伟在田间一边忙着查看玉米的长势，一边与记者聊着他的种田经。谈及玉米增产前景，朱典伟不由喜上眉梢，“之所以今年玉米生产收成好，一个重要的原因是更新了品种，现在品种籽粒饱满，而且茎秆粗壮，抗倒伏，也就杜绝了因倒伏造成的烂籽现象。今后我还要更多关注上市的农作物新品种，以及农技部门宣传的新技术。”记者了解到，即墨区移风店镇的玉米之所以丰收在望，受益于该镇实施高产创建项目，有效地促进了作物新优品种的推广，全面提速了配方施肥、合理密植等技术的实践应用，从而奠定了玉米增产的基础。

走进即墨区移风店镇青中埠村，记者看到连片的果园郁郁葱葱，一个个青里透红的苹果挂满了枝头。走进果园，果农们采摘、分拣、装箱、搬运，呈现出一派热火朝天的忙碌景象。“今年的苹果亩产能达到4000斤至5000斤，比普通苹果早上市半个多月，不仅更好卖，收购价也高。”果农姜相平表示，他今年种植了60亩苹果，因为果形端正、着色鲜艳、果面光洁、果肉质脆、酸甜适口、纤维少、汁液多、硬度好、糖分高，备受客商青睐。

在即墨区北安街道前王宿庄村苹果园，沉甸甸的苹果压弯了枝头，脆生生的香甜沁人心脾。当前，北安街道前王宿庄村苹果园进入采摘季，果农们正在加紧采摘销售。近年来，前王宿庄村发展特色农业，种植苹果带动村集体经济发展，助力农民增收致富。“今年苹果长得不错，不仅个头大，果形也好，卖个好价钱不是难事。”前王宿庄村的果农宋修文表示。他以前是做绿化工程的，2008年开始回到村里承包了6亩土地种植苹果。在当地政府的帮助下，通过科学管理和矮化密植技术，宋修文家的苹果挂果后，因品质高，糖分足，种植的“红香蕉”“红富士”“印度青”等品种的苹果从不愁销路。得益于种植苹果，宋修文家的生活发生了很大变化，不仅买了轿车，还在即墨城区购买了楼房。“我大概算了一下，仅种苹果一项，每年都能给我带来六七万元的收入，再过几年这片果园进入了盛果期，产量也会增加，日子就像芝麻开花一样节节高。”宋修文开心地说。

（观海新闻/青岛早报记者 康晓欢
袁超 通讯员 张涛 王孝强）